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1 Die Leistungen der KLJB 
 
Die Katholische Landjugendbewegung (KLJB) bietet als außerschulische 
Bildungsträgerin Dienstleistungen, Organisationsleistungen, Interessen-
vertretung und eigene Produkte. 
 
 

1.1 Dienstleistungen 
 
 

1.1.1 Qualifizierung 
 
Jede Ebene des Verbandes macht in ihrem Zuständigkeitsbereich Bil-
dungs- und Freizeitangebote. Im Mittelpunkt dieser Angebote steht die 
Förderung der eigenen Persönlichkeit sowie die Aneignung und Wei-
terentwicklung von Schlüsselqualifikationen. 
 
 

1.1.1.1 Bildungsangebote 
 
Der Diözesanverband veranstaltet Kurse und Seminare zu verschiede-
nen Themenbereichen, die von entsprechenden Fachkräften durchge-
führt werden.  
 
Kurse finden über einen längeren Zeitraum hinweg statt. Der Diözesan-
verband bietet z. B. einen Kurs zum Thema „Gruppen leiten lernen“ 
an. Dieser Grundkurs für Personen mit Leitungsverantwortung besteht 
aus einer Kurswoche und einem Kurswochenende. 
 
Inhalte sind: 
• Biographiebegleitung zur Analyse der eigenen Person und Entwick-

lung einer realistischen Eigenwahrnehmung; 
• Einführung in die Pädagogik; 
• Methodik und Didaktik; 
• Situationsanalyse der eigenen KLJB-Arbeit vor Ort; 
• Motivationstrategien; 
• Auswertungsmethoden und entsprechende praktische Übungen; 
• kirchliche Jugendverbandsarbeit; 
• Spiritualität. 
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Seminare finden zu verschiedenen Themenbereichen statt. Sie sind zeit-
lich flexibel. Der Diözesanverband bietet Seminare zu Sachthemen wie 
Öffentlichkeitsarbeit, Medien, Finanzen, Projektmanagement sowie zu 
pädagogischen Themen wie Konfliktmanagement, Rhetorik, Zielverein-
barungen, Gruppenphasen an. 
 
Diese Bildungsangebote sind ganzheitlich angelegt. Jugendliche und jun-
ge Erwachsene erwerben durch diese Angebote Selbst-, Sozial- und Me-
thodenkompetenz.  
 
 

1.1.1.2 Unterstützungsangebote 
 
Mit diesen Angeboten werden speziell Teams für ihre Arbeit qualifiziert 
und arbeitsfähig gemacht. Der zeitliche Umfang ist flexibel. 
 
Inhalte sind: 
• Teambegleitung; 
• Teamentwicklung; 
• Beratung; 
• Unterstützung bei Projekten. 
 
Unterstützung wird sowohl von ehrenamtlich Engagierten als auch von 
hauptberuflichen MitarbeiterInnen geleistet. Beispielsweise sind Leitun-
gen der mittleren Ebene für die Unterstützung der Gruppen und Lei-
tungsteams auf Ortsebene zuständig und beraten diese für ihre Arbeit. 
 
Ehrenamtliche, die Unterstützung bieten, nutzen dieses Feld, um ihre 
erworbenen Kompetenzen und Schlüsselqualifikationen für andere ein-
zusetzen und weiter zu entwickeln. Teams auf Ortsebene steigern 
durch diese Unterstützung ihre Teamfähigkeit. 
 
 

1.1.1.3 Freizeitangebote 
 
Jede Ebene bietet verschiedene Freizeitveranstaltungen für Mitglieder 
und andere Jugendliche an. Diese Freizeitangebote eröffnen jungen 
Menschen Räume für Erlebnisse und Erfahrungen, die ihre Persönlich-
keitsentwicklung fördern.  
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Jugendliche bieten anderen Jugendlichen vor Ort die Möglichkeit, sich 
wöchentlich in einer Gruppe zu treffen. Die Gruppentreffen werden 
dabei eigenständig vorbereitet und durchgeführt. Sie fördern soziale 
und methodische Kompetenzen durch das Gemeinschaftserlebnis und 
ermöglichen z. B. die Übernahme von Verantwortung. 
 
Der Diözesanverband macht darüber hinaus Freizeitangebote in den 
Bereichen Erlebnispädagogik, Kultur und Spiritualität. 
 
Gerade die Freizeitangebote fördern Jugendliche in besonderem Maß. 
Ihr ganzheitlicher Ansatz steht im Gegensatz zu kommerziellen Freizeit-
anbietern, da sie die Person in ihrer Ganzheitlichkeit im Blick haben und 
sie individuell fördert. Die Verbindung von Spaß, Sinn und Bildung hat 
sich als erfolgreiches Konzept zur Ausbildung und Weiterentwicklung 
von Schlüsselqualifikationen erwiesen. 
 
 
 

1.1.2 Dienstleistungsservice 
 
Darüber hinaus bieten wir folgenden Service für alle Mitglieder und in-
teressierte Jugendliche: 
 
 

1.1.2.1 Qualifizierte Teilnahme-Bestätigungen 
 
Die KLJB bescheinigt Jugendlichen und jungen Erwachsenen die Teil-
nahme an Qualifizierungsangeboten. Die Inhalte dieser Angebote wer-
den darin detailliert beschrieben und bilden damit die Qualifikationsbe-
reiche des jeweiligen Angebots ab. 
 
 

1.1.2.2 Arbeitshilfen  
 
Die KLJB erarbeitet in verschiedenen Themenbereichen Arbeitshilfen 
für die Arbeit auf allen Ebenen. Diese Arbeitshilfen werden von Leitun-
gen auf mittlerer Ebene, verschiedenen Gremien wie Kommissionen 
und Arbeitskreisen sowie von Hauptberuflichen erstellt. 
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Die Erarbeitung solcher Arbeitshilfen gerade durch Ehrenamtliche bietet 
ihnen selbst die Aneignung und Erweiterung von Wissen zu bestimmten 
Themen und qualifiziert sie zu redaktioneller Kompetenz. 
 
Von diesen Arbeitshilfen profitieren auch andere Bildungsträger und 
Organisationen, die diese für ihre Arbeit einsetzen. 
 
 

1.1.2.3 Weitere Serviceangebote 
 
Der Diözesanverband bietet die Organisation von Arbeitsmitteln für 
verschiedene Veranstaltungen sowie direkte, kurzfristige Beratung und 
Unterstützung bezüglich der Umsetzung von Themen, Inhalten und Lei-
tungsaufgaben (per Telefon, E-Mail, persönliche Kontakte und Gesprä-
che). 
 
Um sich finanzieren zu können, erhalten Gruppen vor Ort Zuschüsse 
zu Maßnahmen und Veranstaltungen über den Landesjugendplan des 
Ministeriums für ländlichen Raum. Der Diözesanverband übernimmt für 
alle Gruppen die Abrechnung und die Verteilung der zur Verfügung 
stehenden Mittel. 
 
 
 
 

1.2 Organisationsleistungen 
 
Durch ihre Organisationsform bietet die KLJB weitere Leistungen: 
 
 

1.2.1 Hauptberufliche MitarbeiterInnen 
 
Die KLJB stellt MitarbeiterInnen als Fachpersonal ein, die Qualifizie-
rungsangebote durchführen sowie den gesamten Verband auf der ope-
rativen Ebene koordinieren. Sie unterstützen subsidiär alle Ebenen und 
die damit verbundenen Aufgaben. 
Die Verantwortung für die Einstellung sowie die Fachaufsicht über die 
MitarbeiterInnen nimmt die ehrenamtliche Diözesanleitung wahr, die 
sich damit im Bereich des Personalmanagements qualifiziert. 
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1.2.2 Vernetzung 
 
Die unterschiedlichen Ebenen werden durch die Verbandsstruktur mit-
einander vernetzt; dadurch ist ein Informations- und Kommunikations-
system vorhanden. Dies bietet Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
die Möglichkeit, die Fähigkeit des strukturellen und vernetzten Denkens 
auszubilden.  
 
 

1.2.3 Demokratische Struktur 
 
Diese Struktur unterstützt die Ausbildung demokratischer Fähigkeiten 
unserer Mitglieder wie Mitsprache und Mitwirkung und ermöglicht de-
mokratisches Handeln.  
 
 

1.2.4 Gremienarbeit 
 
Im Verband können verschiedene Gremien wie Arbeitskreise, Arbeits-
gruppen, Kommissionen usw. einberufen und eingesetzt werden. Dort 
erarbeitet sich die KLJB Wissen und vermittelt dies weiter. Dafür wer-
den Entwicklungen und Trends beobachtet, Konsequenzen diskutiert 
und Konzepte entwickelt. Die KLJB greift damit gesellschaftlich wichtige 
Themen auf und bezieht Position dazu. Als Diskussions- und Koopera-
tionspartner von Kirche und Politik leistet die KLJB damit Zuarbeit für 
die Weiterentwicklung unserer Gesellschaft. 
 
 

1.2.5 Gestaltung von Gesellschaft 
 
Wesentlicher Bestandteil der KLJB ist die Gestaltung von Gemeinschaft. 
Als Jugendverband stellt sie Jugendlichen und jungen Erwachsenen einen 
Rahmen für Gruppenerlebnisse zur Verfügung. Darüber hinaus gestaltet 
die KLJB Gesellschaft auf allen Ebenen mit. Beispielsweise ist die Ju-
gendverbandsgruppe vor Ort ein wichtiger Partner bei gesellschaftlichen 
und kulturellen Anlässen. KLJB-Gruppen engagieren sich damit auf 
kommunalpolitischer und kirchenpolitischer Ebene. 
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1.2.6 Qualitätsentwicklung  
 
Die KLJB evaluiert ihre Arbeit auf allen Ebenen systematisch mittels 
Controlling und Reflexionsinstrumenten. Sie entwickelt die Qualität ih-
rer Leistungen damit kontinuierlich weiter. Sie beachtet dabei die sich 
immer wieder verändernden Bedürfnisse Jugendlicher und junger Er-
wachsener in unserer Gesellschaft und bezieht die gesellschaftliche Ent-
wicklung — gerade im Bildungsbereich — in ihre Arbeit ein. Qualitäts-
standards werden damit überprüft und verbessert. 
Gerade Leitungsteams auf mittlerer und Diözesanebene erarbeiten sich 
hierbei Wissen im Bereich der Qualitätsentwicklung. Sie erhalten da-
durch strategische und operative Kompetenzen.  
 
 

1.3 Interessenvertretung  
 
Die KLJB vertritt die Interessen Jugendlicher und junger Erwachsener 
aus dem ländlichen Lebensraum gegenüber Kirche und Staat. Jugendli-
che setzen sich für andere Jugendlichen sowie die Verbesserung des 
ländlichen Raumes ein und beziehen Position.  
 
 

1.4 Produkte 
 
Die KLJB bietet folgende Produkte für Mitglieder und Interessierte: 
• Arbeitshilfen; 
• Arbeitsmittel zum Verleih; 
• Merchandise-Artikel. 
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2 KLJB — das bringt’s ... 
 
 

2.1 ... für Jugendliche und junge Erwachsene 
 
Als direkte Leistungsabnehmer profitieren Jugendliche und junge Er-
wachsene in verschiedenen Bereichen von der KLJB-Arbeit: 
Im Mittelpunkt unserer ganzheitlich konzipierten Verbandsarbeit steht 
die Entwicklung der eigenen Persönlichkeit und die Ausbildung sowie 
Erweiterung von Schlüsselqualifikationen. Jugendliche und junge Er-
wachsene, die als Mitglieder oder Interessierte unsere Leistungen in An-
spruch nehmen oder diese selbst anbieten, werden in ihrer Persönlich-
keit gestärkt und zu mündigen BürgerInnen. Sie haben durch ihr Enga-
gement ein hohes Bewusstsein für ihre Verantwortung in unserer Ge-
sellschaft. Durch die Aneignung und das Training von Qualifikationen 
und Kompetenzen werden sie befähigt, Gesellschaft und Kirche mitzu-
gestalten.  
Besonderen Wert legen wir auf die Vermittlung von Schlüsselqualifika-
tionen wie Team-, Kooperations-, Kommunikations-, Konflikt-, Diskus-
sions- und Reflexionsfähigkeit. Damit können Jugendliche besser Ent-
scheidungen treffen und mit verschiedensten Situationen konstruktiv 
umgehen. Aufgaben und Probleme lösen erfordert ein hohes Maß an 
Handlungskompetenz, die durch die vermittelten Schlüsselqualifikatio-
nen erlangt wird. So erweitern diese Qualifikationen das eigene Hand-
lungsrepertoire in allen Lebensbereichen.  
Gerade heute ist es wichtig, Methodenkompetenz zu haben — der Um-
gang mit neuen Medien, Präsentieren und Moderieren sind Grundlagen 
der KLJB-Arbeit. 
Mit unseren Leistungen vermitteln wir durch ganzheitlich konzipierte 
Methoden darüber hinaus Wissen und Fähigkeiten, die nicht in Familie 
und Schule erworben werden können. 
 
Die Leistung des Jugendverbandes als Organisation ist dabei die zur 
Verfügung gestellte demokratische Struktur. Freiwilligkeit, Eigenständig-
keit, Selbstorganisation und Ehrenamtlichkeit prägen das demokratische 
Handeln der Jugendlichen und jungen Erwachsenen. Durch das Training 
demokratischen Handelns trägt die KLJB zum Erhalt unserer Gesell-
schaft und dem Bewusstsein für Demokratie bei. Junge Menschen agie-
ren damit politisch und kirchenpolitisch auf unterschiedlichsten Ebenen. 
Die notwendige Vernetzung von Verbandsebenen ermöglicht ihnen in 
einer globalen Gesellschaft zu leben, Zusammenhänge wahrzunehmen 
und in vernetzten Strukturen zu denken und zu handeln. 
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Christliche Werte sind unserem Jugendverband zugrunde gelegt. Sie 
bieten jungen Menschen Sinn und ermöglichen ihnen durch die Ausein-
andersetzung mit diesen Werten eine Sinngrundlage für ihr Leben. Die 
damit angebotene Orientierung trägt wesentlich zur Entwicklung gefes-
tigter mündiger ChristInnen bei und stärkt das Profil der einzelnen Per-
sönlichkeiten. 
 
 

2.2 ... für Ausbildungsstätten und Arbeitgeber 
 
Jugendliche und junge Erwachsene, die unsere Leistungen wahrnehmen, 
haben entscheidende Vorteile für Ausbildung, Studium und Beruf. Aus-
bildungsstätten und Arbeitgeber profitieren von der Arbeit der KLJB, 
da die sozialen und methodischen Kompetenzen und Qualifikationen, 
die Jugendliche und junge Erwachsene bei uns erhalten und trainieren, 
die Grundlage für jedes Arbeitsfeld bilden. Diese Qualifikationen wer-
den weder von der Familie als erster Bildungsinstanz noch von Schule 
als zweiter Bildungsinstanz vermittelt. Vernetztes, strukturiertes Den-
ken und Handeln, Kommunikations- und Teamfähigkeit sowie Engage-
ment sind nur einige wenige Aspekte, die gerade heute qualitativ hoch-
wertige Arbeit ausmachen. 
 
 

2.3 ... für Gesellschaft, Politik und Kirche 
 
Für Gesellschaft, Politik und Kirche ist die KLJB mit ihrer Arbeit eben-
falls eine wertvolle und unverzichtbare Partnerin. Unsere Mitglieder ge-
stalten Gesellschaft mit, übernehmen Verantwortung und handeln auf 
der Grundlage christlicher Werte. Solidarität und Gerechtigkeit, ökolo-
gische Verantwortung und Nachhaltigkeit spielen für unsere Arbeit eine 
ebenso große Rolle wie die Verbesserungen der Qualitäten des ländli-
chen Lebensraumes. Mit diesem Bewusstsein handeln KLJB-Mitglieder in 
unserer Gesellschaft. 
Als Teil der Kirche leben wir jugendgemäße Formen von Spiritualität 
und setzen uns entsprechend für Kirche als Lebensraum von Menschen 
ein. 
Eine wichtige Aufgabe ist die Vertretung der Interessen Jugendlicher 
und junger Erwachsener in Politik und Kirche. Damit tragen wir zur 
Verbesserung ihrer Lebenssituation bei und treten anwaltschaftlich für 
sie ein. 
Durch unser gesellschaftliches und kirchliches Engagement arbeiten wir 
Politik und Kirche inhaltlich zu. 
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3 Wer wir sind 
 
Die KLJB der Erzdiözese Freiburg ist ein moderner Jugendverband im 
ländlichen Raum und offen für Jugendliche und junge Erwachsene aller 
Konfessionen. 
 
Unsere KLJB-Mitglieder sind Jugendliche ab 14 Jahren und junge Er-
wachsene aus dem ländlichen Raum. Die KLJB besteht aus verschiede-
nen Ebenen (Gruppen-, Bezirks- und Diözesanebene), die ehrenamtlich 
und demokratisch organisiert sind. Die Ebenen sind eigenständig, ma-
chen Angebote in ihrem Zuständigkeitsbereich und sind in vielfältiger 
Weise miteinander vernetzt. 
 
Als außerschulischer Bildungsträger verfügt der KLJB-Diözesanverband 
über ein eigenständiges Bildungs- und Freizeitangebot. 
 
 
 
 

3.1 Unsere Ziele 
 
Ziel der KLJB ist die Förderung und Forderung Jugendlicher und junger 
Erwachsener im ländlichen Lebensraum.   
 
Wir ermutigen und befähigen junge Menschen zu ehrenamtlichem En-
gagement. Sie übernehmen dabei Verantwortung füreinander, für ihren 
jeweiligen Zuständigkeitsbereich sowie für Gesellschaft und Kirche. Die 
Zugehörigkeit zu und das Engagement in unserem Verband fördert 
demokratisches Bewusstsein und Handeln sowie selbständiges Agieren.  
 
Als außerschulische Bildungsträgerin bieten wir mit unseren Bildungs- 
und Freizeitangeboten außerhalb von Schule Lernfelder zur Aneignung 
von Schlüsselqualifikationen und fördern die Persönlichkeitsentwicklung.  
 
Jugendliche und junge Erwachsene bauen damit unter den Aspekten 
Freiwilligkeit und Eigenständigkeit für Schule, Ausbildung und Beruf we-
sentliche Fähigkeiten aus und lernen neue hinzu. 
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3.2 Unsere Grundlagen 
 
Grundlagen unserer Arbeit sind unsere Grundgedanken, unser Leitbild 
sowie die verbandseigene Struktur. 
 
 
 

3.2.1 Grundgedanken der KLJB Freiburg 
 
1. Persönlichkeit  
In der KLJB sollen Jugendliche Raum und Anregung finden, ihre Persön-
lichkeit zu entwickeln und zu entfalten. 
 
2. Beziehung und Gemeinschaft 
Die KLJB ermöglicht Jugendlichen das Erleben von Gemeinschaft. Diese 
Gemeinschaft lebt von Beziehungen, Toleranz, Akzeptanz und Ausein-
andersetzung. In ihr sollen Jugendliche eigene Standpunkte finden und 
vertreten lernen. 
 
3. Glaube 
In der KLJB haben Jugendliche die Möglichkeit, ihren eigenen Glauben 
zu  entdecken. Die KLJB sucht zeit- und jugendgemäße Formen für ein 
christliches Leben im Geiste Jesu. Sie versteht sich als Teil der kirchli-
chen Gemeinde auf dem Land und gestaltet diese im Sinne des Evange-
liums mit.  
 
4. Aktivität und Verantwortung 
In der KLJB wirken Jugendliche aus einem christlichen und sozialen Be-
wusstsein an der Gestaltung der Gesellschaft mit. 
Dabei übernehmen sie Verantwortung in den Bereichen Entwicklung 
des ländlichen Raumes, Bewahrung der Schöpfung, Solidarität mit Einer 
Welt.  
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3.2.2 Leitbild der KLJB Freiburg 
 
 
Unsere Visionen: 
 
 
Wir setzen uns für ein positives Image der verbandlichen Jugendarbeit 
ein. 
 
 
Wir greifen die vielfältigen Interessen und Lebenswelten von Jugendli-
chen auf und setzen sie in Aktivitäten und Organisationsformen um. 
 
 
Wir wissen um die Qualitäten des ländlichen Lebensraumes und vermit-
teln diese weiter. 
 
 
Wir sind uns der sozialen und ökologischen Verantwortung bewusst 
und engagieren uns dementsprechend. 
 
 
Wir entwickeln eine positive Sichtweise des K's in unserem Namen und 
präsentieren diese selbstbewusst in der Öffentlichkeit. 
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3.2.3 Struktur 
 
Mit dieser Struktur stellen wir einen demokratischen Handlungsrahmen 
für Jugendliche und junge Erwachsene zur Verfügung. Mitsprache und 
Mitverantwortung werden gefördert und befähigen junge Menschen, ihr 
Leben innerhalb unserer Gesellschaft unter Berücksichtigung des nähe-
ren und weiteren Umfeldes zu gestalten. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
      
  

                    
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KLJB 
Bundesverband 

ca. 70.000 Mitglieder 

    

    KLJB 
Diözesanverband Freiburg  
mit rund 2.500 Mitgliedern 

BDKJ 
Bund der Deutschen Kath. 

Jugend 
Diözesanverband Freiburg 

AGL 
Arbeitsgemeinschaft der 

Landjugendverbände 
in Baden-Württemberg 

 

5 Regionen 

 

18 Bezirke 

 

MIJARC 
Europaebene 

MIJARC 
Internationale Katholische Land- 

und Bauernjugendbewegung 
Weltebene 

ca. 2 Millionen Mitglieder 
in 60 Ländern 

 

BDKJ 
Dekanate 

 

BDKJ 
Bundesverband 

 

110 Gruppen 
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